

Murcia El Liberal Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

BATALLA DE FLORES LLUVIA INOPORTUNA

Poco antes de empezar la Batalla, cuando ya el público ocupaba las tribunas, las sillas y todos los sitios en que puede verse esta hermosa fiesta, cayó una inoportuna lluvia que dispersó a la gente.

Pareció por el momento que no se iba a celebrar la Batalla, pues las nubes amenazaban descargar mucha agua; pero al poco cesó de llover, se despejó el cielo, volvió la gente a los abandonados puestos y se verificó la fiesta.

El Arena, el Puente, los alrededores de la Glorieta, las casas con apinados espectadores en balcones y terrados, ofrecían un magnífico golpe de vista.

EN LA PLAZA DE CEBALLOS

Las carrozas llegan a la plaza de Ceballos en medio de grandes aplausos.

Por aquella anchura, como por el paso de Garay, no se podía dar un paso.

Las carrozas ocupan sus puestos, disponiéndose a salir a formar parte de la línea de combate.

EL DESPEJO

Suena un enorme trueno y sale un numeroso piquete de guardia civil de a caballo al mando del teniente de esta línea.

Hace el despejo y la fuerza ocupa los puestos que se le designa.

Los alrededores de la Glorieta, donde iba a ser la lucha, quedan completamente limpios.

EL PALCO DE AUTORIDADES

En el palco de autoridades vimos a los señores gobernador civil y militar, coronel subinspector y primer jefe de la guardia civil, presidente de la Diputación, director de Telégrafos y secretario del Gobierno civil.

EL JURADO

El jurado lo componen los Sres. Baquer, Martínez Tornel, Miralles, Palliza y Dorado.

LAS CARROZAS

Las presentadas por la junta de la Batalla son cinco:

«Tocador de Venus».—Autor del boceto, D. Pedro Sánchez Picozo.

Jardinero que la ha confeccionado, don José Hernández (hijo).

Iba tripulada por las señoritas Lolita Crespo Baeza, España Blaya y Carmen Ballesteros.

Comisario, D. José Baeza Pérez.

«Queda algún premio».—Autor del boceto, D. José María Sanz.

Jardinero, D. Antonio González.

Iban en ella las señoritas Consuelo Abellán, Pilar Conejero, Conchita Moreno, Purita Pérez Lorenzo y Victoria Parrona Agustini.

Comisario, D. José Salvat.

«Todas dan la hora».—Autor del boceto, D. Mariano Ruiz Saizquier.

Jardinero, D. Francisco Moreno.

Tripulada por las señoritas Matilde y Agueda Serrano Miró, Pilar Saizquier, Elisa Gascón y Amparo y Elisa Pelliz.

Comisario, D. Tomás Palazón Valcárcel.

«Carnaval de Venecia».—Autor del boceto, D. Julián Calvo.

Jardinero, D. José Moreno.

Tripulada por las Sras. Elena Virgili, Luz y María Sanjuán, Mercedes y María Luisa Gómez Sabatell y Clotilde Más.

Comisario, D. Francisco Más.

«El Flamenco».—Autor del boceto, D. Antonio Moreno, que la ha confeccionado también.

Iban en ella las señoritas Isabel Marín, Bágueda Perea, María García Boffill, María Bágueda, Carmen Martínez Espinosa y Joaquina Soler.

Comisario, D. Miguel Más.

CARRUAJES PARTICULARES

El número de carruajes particulares que seguían a las carrozas, además de ser mayor que años anteriores, estaban casi todos tan bien presentados, que no solo el público les hizo justicia tributándoles sus aplausos, sino que el jurado procediendo rectamente les tuvo en cuenta.

Los carruajes particulares fueron:

«Un tulipán», en que iban las señoritas María y Asunción Pidal, Josefa y Caridad Perea; las acompañaba D. Isidoro de la Cierva.

Otro coche con D. Manuel Llanos, don Salvador Gallego, D. Baldomero Hernández y D. José Pardo.

Otro ocupado por las señoritas Beatriz y Brigida Asenist, las acompañaban sus hermanos Paco y Federico.

Otro ocupado por las señoritas María Teresa y Luisa Carballa Calderón, Atréfila, Pepita y María Benavente y señora de García Clemente.

Otro por las señoras de Guirao Girada, Almansa y Martínez Domínguez.

Otro titulado «Sardinas y botijos» tripulado por los señores D. Severo Pérez, la José Salvat y D. José Cremades y los niños Pepito Salvat y Severo Pérez.

LA BATALLA

Se lanza otra bomba y empieza la batalla.

Las carrozas empiezan a arrojar flores y confetti y el público corresponde dignamente.

Ni las fuerzas ni las intenciones se agotan.

La lluvia de proyectiles era tremenda. Había momentos en que parecía que el cansancio se apoderaba de algún bando, pero cuando más brillaba la lucha, lanzaban grandes cantidades de material de guerra.

La batalla duró una hora.

LOS PREMIOS

El jurado otorgó los premios en la siguiente forma:

Primero: A la Gondola (Queda algún premio).

Segundo: Al Reo (Todas dan la hora).

Tercero: Al Tocador de Venus.

Cuarto: Al Carnaval de Venecia.

Quinto: Al Flamenco.

Sexto: Al Tulipán.

Premio especial a Sar linas y botijos.

Tres premios de la misma categoría a los carruajes presentados por D. Angel Guirao, D. José Más de Béjar y D. José Pardo.

El fallo del jurado mereció la general aprobación.

EL DESPEJO

Apenas terminada la calificación del jurado, empezó a caer una ligera lluvia que aceleró el final de la fiesta.

No obstante, el desfile del público y las carrozas por la plaza de Belluga y calles de Salzillo y Trapería, fué animadísimo.

EL BOTIJO

Anoche salió para Madrid el tren botijo llevando de regreso a la mayor parte de los que vinieron a presenciar las fiestas.

Han sido bastantes los que han aguantado a utilizar, marchando se esta noche, después de ver sin prisas el Coso blanco, la concesión de prórroga en los billetes.

A despedir a los botijistas acudió anoche mucha gente, siendo el último grito de despedida el obligado de costumbre. Hasta el año que viene.

En el botijo marcharon todos los periodistas madrileños, a excepción de Carlos Luis de Cuenca que marchará hoy de mañana.

Salvador Rueda estará en Murcia hasta el lunes que saldrá para Cartagena, Almería y Málaga.

Alicante

La mona

Sigue el temporal de aguas, como si las nubes quisieran desquitarse del largo tiempo que han permanecido ociosas durante este invierno.

Y, aunque a ratos luce el sol, se empieza temeraria salir a la calle sin paraguas, porque de tres en tres horas cae el correspondiente chaparrón.

Los partidarios de la mona afrontaron ayer este día estas bromas de la temperatura, y los alrededores de la plaza se convirtieron en inmensos mermados al aire libre.

Por fortuna, no hubo que lamentar otro incidente que el chubasco de rubrica.

Municipal

Sigue la tirantez de relaciones entre el actual alcalde y los concejales pertenecientes a las minorías.

En el último cabildo, y a propuesta del concejal Sr. Merdado, se aprobó por gran mayoría un voto de censura contra la gestión del Sr. Cortés de Miras.

Y este, seguirá tan fresco, como si lo vieramos, sin otro freno ni guía que su voluntad omnipotente, ni otro criterio que el manejo abusivo de la campanilla presidencial.

Concesión

Ha sido otorgada a la Compañía de tranvías vecinales de España, la concesión de Alicante a San Vicente, por haber resultado desierta la subasta celebrada últimamente.

Viajero

En el tren correo de Madrid, ha llegado hoy a esta capital el diputado a Cortes por el distrito de Villajoyosa D. José Jorro Miranda.

do hoy a esta capital el diputado a Cortes por el distrito de Villajoyosa D. José Jorro Miranda.

Espectáculos

La compañía de zarzuela que dirige el maestro Valls, sigue dándonos a conocer los últimos estrenos.

«El amor en soña», capricho literario de los hermanos Quintero, con música del maestro Chapi, obtuvo una excelente acogida.

En el Teatro Circo sigue contando por otros tantos llenos las representaciones de la compañía ecuestre que dirige doña Micaela R. de Alegria.

18 Abril.

BAILE EN EL CASINO

Ayer tarde, al terminarse la Batalla de Flores, se vió el Casino invadido de gran concurrencia de bellas señoritas de las que durante la tarde habían lucho su elegancia y su gracia en la fiesta.

Y el baile se impuso, animadísimo, desbordante, porque llenos de parejas los salones del patio el vals se generalizó por el largo pasaje central.

Con el vals alternaron los rigodones y hasta después de las nueve duró la improvisada y brillante fiesta.

CRÓNICA

LO QUE LES CONVIENE

El ilustre escritor, afamado dramaturgo y cronista famoso, Joaquín Dicenta, espíritu superior, puesto al servicio, sin dudas ni vacilaciones, de las grandes, generosas ideas que persiguen la redención de los oprimidos, consagraba el otro día una de sus crónicas inimitables a la hecatombe de Courrières, estampando al frente de aquellas líneas, cinceladas y brillantes, la pregunta siguiente: «¿Qué hacen los poetas?»

Ya comprenderá el lector el alcance de esa pregunta. Yo me permito contestar: Los poetas hacen lo que les conviene, e indudablemente no debe convenirles tratar de este asunto, por cuanto callan como muertas. Al buen callar llaman Sancho, y ¡hay tantos Sanchos líricos actualmente!

Don Quijote ha desertado de entre nosotros, y hasta hoy quien trata de buscar el lado ridículo de sus acciones... a causa de no poder comprenderlas—que a tanto llega la soberbia ridícula de algunos innovadores...

Desde que se dijo: «La forma poética está llamada a desaparecer», parece como que los poetas, creyendo a pie juntillas en la próxima desaparición de su reinado, quieren aprovechar el tiempo que les queda, empleando su inspiración, mejor diré, sus puntadas en beneficio propio.

—Después de mí, el diluvio—dirán ellos.

En la opulenta crónica que motiva ésta, modestísima, y como justificación de la pregunta que la encabezaba, ha escrito el celebrado autor este rotundo párrafo:

«Yo, estos días, bajo la impresión del tremendo desastre, he querido ver si a la voz de las multitudes, al clamorear de los periódicos, al juicio de los pensadores, se unía en mi patria el canto de los poetas; he querido ver si ellos, impresionados por la catástrofe, la cantaban en estrofas valientes, donde vibrara el dolor de las víctimas, el grito de sus explotadores; he buscado un poeta que, sintiendo palpitar su alma de lástima, de indignación, de ansias de fraternidad y de justicia, templase su lira con mano temblante de cólera, y humedeciera sus ojos con el llanto de los sin ventura y afianse su voz en el grito angustioso de los desheredados y entonces el himno épico, la estrófa viril y justiciera de esta lucha monstruosa que sacude y ensangrienta el mundo».

Este poeta que busca Dicenta no se encuentra, en estos tiempos, ni con la linterna de Diógenes. Con efecto, a continuación confiesa el cronista que no ha encontrado el hombre que buscaba. ¡Ya lo creo que no! ¡Cualquiera le encontraría!

¿Qué hacen los poetas? Ya queda dicho: lo que les conviene. ¿Qué donde están? Donde les conviene. En las oficinas de los ministerios, en la Academia de la Lengua, en todas partes donde se cobra ó se obtiene algún provecho en cualquier sentido.

Los tirteos que con sus cánticos guerreros entusiasmaron a los oprimidos, llevándoles, enardecidos fieramente a la batalla y a la victoria, en otros tiempos, no son del siglo XX. Los tirteos de ahora hilan más degado.

Aquel gran escritor é incansable propagandista de las ideas democráticas, que se llamó Fernando Garrido, cuyas obras histórico-políticas (entre ellas *Per-*

secuciones políticas y religiosas y *La España contemporánea*) están traducidas a varios idiomas y son más estimadas en el extranjero que entre nosotros, ha dicho:

«La poesía fué siempre uno de los medios más eficaces de popularizar las ideas; las grandes masas humanas, en las que predominó más el sentimiento que la inteligencia, inmortalizaron, asimilándose las, las obras poéticas de su predilección, que, por este medio, resistieron mejor al olvido que las profundas concepciones de la filosofía y de la historia».

Tal fué la poesía en otros tiempos; pero eso no reza con la poesía ni con los poetas de ahora, los cuales tienen un sentido práctico que para sí quisieran los más prácticos de estos.

Los antiguos vates cantaban las grandes ideas que enarman en la multitud, sedienta de justicia. Las inspiraciones de nuestros poetas contemporáneos son para los reyes, para los aristócratas, para los poderosos de todas clases, y tamaños y para todos los que, en suma, puedan dar algo.

Pero, ¿qué pueden dar los infelices, los desgraciados, los supervivientes de la catástrofe de Courrières, y las desamparadas familias de los miserables esclavos que en el fondo de la mina sucumbieron, abrasados por el fuego grisú? No pueden dar nada y, por tanto, no vale la pena cantarles ni contarles nada.

Es, pues, inútil preguntar: «¿Qué hacen los poetas?»

Porque la respuesta es muy sencilla: Lo que les conviene.

Diego de la Fuente.

CARTAGENA

El general Aznar

Debido a un sensible motivo ha sufrido un nuevo aplazamiento el viaje a esta ciudad del señor general Aznar.

Quien tan ávidamente esperan sus amigos políticos para llevar a cabo la reorganización del partido liberal visiblemente quebrantado con la salida del Sr. Maestre y de los amigos que le han seguido en su evolución reciente al campo conservador.

El Sr. Aznar ha tenido que marchar a Zaragoza, donde se halla enferma de gravedad su señora madre política, por cuya eficaz mejora nos interesamos muy sinceramente.

Sesión municipal

Esta mañana ha celebrado el Ayuntamiento su sesión supletoria correspondiente, presida por el alcalde Sr. Calvo.

Se ha acordado, entre otras cosas de menor interés, que continúe sobre la mesa el dictamen referente a la concesión a esta ciudad de las aguas de «La Baña».

También se ha acordado adquirir cien ejemplares del libro de Vicente Medina «La Canción de la Huerta».

Sensible desgracia

En ocasión de estar funcionando el motor eléctrico instalado en el Casino para extracción del agua de un pozo, ha tenido la desgracia de ser arrollado por la correa del volante, el dependiente de dicho centro, Gregorio Jiménez, habiendo sufrido la fractura del brazo derecho.

Después de practicarle la primera cura en el hospital de Caridad, fué trasladado a su domicilio.

Plomo y plata

La Junta de Fundidores ha acordado los siguientes precios para los minerales carbonatados de Linares:

El 50-00 de plomo a Rvn. 28.00.

Los tipos de plomo que excedan de dicho 50-00 de plomo a 74.50 el tipo.

La plata excedente de la 1.ª media onza por qql. de plomo a 13 1/2 la onza.

Estos precios estarán en vigor durante la presente semana y regirán las condiciones establecidas, respecto de peso, ensayos, humedad, etc.

La *Gaceta Minera y Comercial*, en su número de ayer, otorga los siguientes precios en depósito de embarque:

Plata, a Rvn. 75 75 el quintal.

Plata, a Rvn 13 75 la onza.

Nuevos artistas

Anoche debutó en el Teatro Circo la notable «troupe» equilibrista denominada «Trio The Criflow».

Ejecutaron ejercicios muy arriesgados y se les aplaudió en justicia.

Ejercicios militares

El regimiento de infantería de Marina ha salido hoy al campo a hacer marchas de resistencia mandado por su coronel Sr. Ortega.

El primero y segundo batallón iban mandados por el comandante Sr. Alcántara y el teniente coronel D. Bernardo González y al frente de oda la fuerza el general de brigada D. Antonio de Murcia.

Sallieron las fuerzas del cuartel a las siete de la mañana, pasando por el barrio de Los Dolores y siguiendo la carretera de Murcia hasta llegar a Santa Ana, donde tomaron el primer rancho.

En aquel punto, se hicieron varias maniobras hasta las tres de la tarde, hora en que se emprendió el regreso a esta plaza, entrando en ella a las cinco de la tarde.

Los caminos estaban intransitables a consecuencia de las frecuentes chubascos que cayeron durante todo el día. A



D. O. M.
LA SEÑORA

Doña Luisa Bálles Vives de Martínez

FALLECIÓ EN MADRID EL 20 DE ABRIL DE 1904

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana día 20 en la iglesia de Santo Domingo, desde las seis a las ocho, cada media hora, en el altar mayor, y desde las ocho a las doce, en el altar del Rosario, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su esposo, hijos y hermana,

Suplican a sus amigos la tengan presente en sus oraciones, por lo que le quedarán eternamente reconocidos.

Murcia 19 de Abril de 1906.

pesar de ello, las fuerzas regresaron en buen estado y demostrando muy buena instrucción y disciplina.

Probablemente estas prácticas de resistencia no se repetirán hasta que mejore el tiempo.

Un muerto y un herido

Según nos manifestaban de La Unión, a las doce de la noche de ayer, en la calle del Porvenir, rieron Ginés López Asensio, de 18 años, natural de dicha localidad y de ocupación maturo, con Andrés Roca Mora, natural de Murcia y empleado de consumos, cruzándose varios disparos.

Resultaron gravemente heridos ambos combatientes, los cuales ingresaron en aquel hospital de Caridad.

El Ginés ha fallecido esta madrugada. Intervino el jurado.

Un baño

En la tarde de ayer el intérprete de la fonda de Ramos, Emilio Vázquez Martínez, que se propuso pasar a bordo del vapor correo de Orán. sostuvo unas palabras con Juan Pérez Perelló (a) Arrastrero, el cual arrojó al primero al agua.

El Emilio Pérez, una vez que estuvo en tierra, trató de tomar la revancha, acometiendo con una facha, siendo detenido por los agentes de orden público.

18 Abril.

LOS PERIODISTAS MADRILEÑOS

BANQUETE EN «EL LIBERAL»

Casi todos los periodistas de Madrid que vinieron a hacer la información de las fiestas se marcharon anoche de esta capital.

Antes de que emprendieran el regreso tuvimos la satisfacción de que, teniendo todos esta casa por suya, aceptarían el modesto obsequio de despedida con que esta redacción les significaba sus sinceros afectos; congregándose todos juntos a comer en las propias mesas de la redacción destinadas ordinariamente al penoso y continuo trabajo.

Con gran contento nuestro, la invitación hecha por el director de este periódico fué gustosamente aceptada por todos los distinguidos compañeros de Madrid.

Al efecto, en uno de los salones de la casa de EL LIBERAL, previamente convertido en amplio comedor, tomaron puesto entre directores, redactores y administradores de este periódico y algún otro estimado compañero, el poeta Salvador Rueda, el redactor de «La Instrucción» D. Carlos Luis de Cuenca, el de «El Imparcial» Alfredo Rivera; de EL LIBERAL Eduardo Rosón; de «La Correspondencia» Ramiro Mestre Martínez; de «Diario Universal» José Martínez Albacete y el consecuente en estas gratas visitas anuales Eduardo Bermudez.

No nos toca por nuestra parte más que reproduciendo la impresión de los reunidos, decir que el Restaurant de Amat, en la presentación de la mesa, formación de la lista de la comida y el servicio en todos sus detalles, se acreditó una vez más de saber hacer muy bien estas cosas.

Los tapanazos del Champang no anunciaron los brindis, pero aunque no les hubo en el sentido más propio y generalizado, se dijeron expresivamente en todos los momentos, en la conversación animadísima y en las frases de mútuo afecto cruzadas entre los reunidos.

Nos pareció que los compañeros que vinieron a honrar esta casa quedaron complacidos de la ocasión que les procuramos de estar todos reunidos y en una atractiva intimidad que hizo que contáramos como muy breves las cuatro horas que duró la sobremesa, amenizada, entre otras felices ocurrencias, con versos de Carlos Luis de Cuenca, el aplaudido autor de «Lysistrata».

De todo el conjunto de fiestas y de festejos que se han celebrado en Murcia, dándole a las religiosas la preferencia debida, y poniendo las profanas en su lugar, resulta la ciudad de Murcia enaltecida, y a la altura de los pueblos religiosos y cultos; pero en medio de las resacas de unas y otras que han publicado estos días los periódicos, he podido leer una cosa ajena a ellas, pero que no puede ser ajena a Murcia. Me refiero a la noticia de haber estado dos días de Semana Santa, en una miserable casa del barrio de San Antón, el cadáver de un pobre por no tener su viuda ni recursos, ni conocimientos, ni auxilios para enterrarlo. Este hecho, en medio del esplendor de tantas fiestas, nos señala a todos un camino más recto y seguro que ninguno, para hacer el bien.

19 de Abril de 1906.

José Martínez Tornel.

DIARIO DE MURCIA

ALREDEDOR DE LOS FESTEJOS

Todas las fiestas, lo mismo las religiosas que las profanas, se han deslucido en parte por la lluvia; pero gente no les ha quitado ninguna a las que se han celebrado.

La noche del Entierro famoso de la Sardiná, a pesar del piso de las calles, hubo una concurrencia extraordinaria; y esto durante unas cinco horas por lo menos, desde que empezó a ponerse en marcha la gran cabalgata, que serían las ocho y media de la noche, hasta que se acabaron los fuegos artificiales en la esplanada del Puente, ya la una de la madrugada. Sea por lo que quiera, y yo no creo que sea por nada malo, este festejo combatido es el que tiene más admiradores, el que trae más forasteros, el que convoca más gente de la huerta en la ciudad y el que echa más murcianos y más murcianas a las calles de la carrera. Y esto una vez y otra y probablemente siempre que se haga. Y una de dos: ó todo ese inmenso gentío que acude a ver ese festejo se compone de pecadores dejados de la mano de Dios, ó el Entierro de la Sardiná no es tan malo como dicen. Creo buena y honradamente esto último.

Una de las novedades de este año ha sido una Margarita ideal, la de «Fausto», vestida de blanco, como la misma honestidad, que no producía más efecto que recordar el poema y la ópera. Si a algo excitaba aquella mujer, era a compasión, por los terribles traqueteos que sufría en sitio tan alto, por el mal estado de las calles.

En las demás carrozas había muchas novedades artísticas, pero las menos diosas posibles, y éstas presentadas con el decoro debido y más serias que Juro.

Con toda sinceridad lo digo; siento que no hayan visto este Entierro pequeño número de familias, muy respetables para mí, que tenían cerrados sus balcones cuando por su calle pasaba la fantástica cabalgata; porque si le hubieran visto, hubieran modificado en mucho el concepto que tienen de esta fiesta.

De todos modos creo que el combatir como se la combate, es ya más bien cuestión de amor propio que de otra cosa. No merece ese empeño y menos que nos dividamos los murcianos por ella y muchísimo menos, que opinar en un sentido ó en otro de esa ya tradicional fiesta murciana, dé ni quite ejecutoria de creyente.

Spongamos que no se celebra ya más. ¿Y qué? Por eso no va a ir más gente a misa de la que va, ni tampoco va a cumplir con la Iglesia más gente que la que cumple.

De todo el conjunto de fiestas y de festejos que se han celebrado en Murcia, dándole a las religiosas la preferencia debida, y poniendo las profanas en su lugar, resulta la ciudad de Murcia enaltecida, y a la altura de los pueblos religiosos y cultos; pero en medio de las resacas de unas y otras que han publicado estos días los periódicos, he podido leer una cosa ajena a ellas, pero que no puede ser ajena a Murcia. Me refiero a la noticia de haber estado dos días de Semana Santa, en una miserable casa del barrio de San Antón, el cadáver de un pobre por no tener su viuda ni recursos, ni conocimientos, ni auxilios para enterrarlo. Este hecho, en medio del esplendor de tantas fiestas, nos señala a todos un camino más recto

BOLSA

FOR TELEGRAMA) Cierre Madrid 18 (11 n.) Interior, 81'75.—Fin, 82'00.—Próximo, 82'30.—Amortizable, 000'00.—Banco, 437'50.—Tabacos, 401'00.—Paris, 15'10.—Londres, 28'88.—Exterior Paris, 94'10.

EL GENERAL DE LOS JESUITAS

(FOR TELEGRAMA) Su muerte.—Sustituto probable Roma 18. Al mediodía ha fallecido el padre Martín, general de los jesuitas, después de una larga agonía. Hasta sus últimos momentos conservó la lucidez de su entelgencia. Le rodeaban individuos de la orden de San Ignacio. Suenan varios nombres para sustituirle. El que más probabilidades reúne es el cardenal Steinhuber, protegido del kaiser.

EL DOS DE MAYO

(FOR TELEGRAMA) En Vizcaya Madrid 18 (2'45 t.) El Gobierno ha comunicado al gobernador de Vizcaya su deseo de que la fiesta del Dos de Mayo revista este año mayor esplendor que en los anteriores. Para ello facilitará cuanto dinero y medios se necesiten. En Madrid Tampoco se suprimirá la fiesta del Dos de Mayo en Madrid. La supresión se hará en 1908, pero dando al centenario extraordinaria solemnidad.

HUELGAS EN PARÍS

(FOR TELEGRAMA) DE CAJISTAS Lo que reclaman.—Imprentas cerradas.—Publicaciones suspendidas Paris 18. Ha comenzado la huelga de cajistas de las imprentas. Reclaman el aumento de un franco en el salario, que la jornada sea de nueve horas y que se les dé gratificación por el trabajo nocturno. Han sido cerradas varias grandes imprentas de la capital y los alrededores. Secundan la huelga los marcadores, maquinistas y minervistas y tienda á extenderse. Trabajan los periódicos diarios, pero muchos semanarios y revistas se han visto obligados á suspender la publicación. En varios pueblos próximos la secundan también. LA DE CARTEROS Servicio normalizado La huelga de carteros está casi concurada. Solo setecientos se han negado á reanudar el trabajo. El servicio se ha normalizado.

LA HUELGA DE LENS

(FOR TELEGRAMA) De mineros de los huelguistas.—Soldados heridos. Paris 18. Telegrafían de Lens que se ha agravado la situación. En el mercado de Lievin se esparcieron hoy los huelguistas apoderándose de los artículos puestos á la venta. Los vendedores huyeron llevándose alguna mercancía. Se ha enviado tropas. El efecto conferenció con las autoridades militares adoptando precauciones.

A las dos de la tarde un grupo numeroso de huelguistas procedente de Lievin, asaltó la casa del director de las minas de Lens, que se halla en París. La esposa del director estaba sola y pudo escapar por detrás de la casa. Los huelguistas atacaron un tren y apedrearon á los soldados de caballería, hiriendo á varios. Las tropas están irritadas.

INFORMACION POLITICA

(FOR TELEGRAMA) Recompensa á Almodovar Madrid 18 (11 n.) Es seguro que para premiar los servicios que ha prestado en la Conferencia de Algeciras el duque de Almodovar se le concederá el Toison de oro. Perez Caballero embajador A Perez Caballero se le nombrará embajador de España en una potencia de primera clase. Azórraga restablecido El general Azórraga se halla restablecido de la enfermedad que le aquejaba.

Sevilla

(FOR TELEGRAMA) Primer día de feria.—Animación Sevilla 18 (10 n.) Hoy, primer día de feria, ha estado amenazando lluvia. La feria se halla animadísima. Se han presentado 65000 cabezas de ganado mular y caballar. Los precios son elevadísimos. Suicidio Se ha suicidado una jovencita arrojándose desde la Giralda.

Provincias

(FOR TELEGRAMA) Desgracia Lugo 18 (4 t.) El conductor del coche correo de Rivadeo, al intentar detener los caballos desbocados, se desnuó. Un homicidio En el café de La Perla los hermanos Antonio y Francisco Garrido riñeron con Manuel Quintana. A este lo mató el Antonio de una puñalada.

EXTRANJERO

(FOR TELEGRAMA) Asamblea de obispos Paris 18 El arzobispado ha convocado á asamblea plenaria á los obispos de Francia. Empezará el día treinta. Durará dos días y acaso tres. Sus decisiones se transmitirán al Papa, el que juzgará soberanamente. Huelga general Comunican de Lorient que las sociedades obreras han acordado para mañana la huelga general. Los reyes de Inglaterra Atenas 18 Han llegado los reyes de Inglaterra, haciéndoseles un cariñoso recibimiento. Huelga tumultuosa.—Muertos y heridos Nueva York 18 Aumenta la huelga de mineros. Han ocurrido serios disturbios en Pensilvania, haciéndose descargas de fusilería.

Resultaron cuatro muertos y veinte heridos. Se han enviado tropas. Se teme que los huelguistas vuelen con dinamita los edificios de las minas. La ciudad de Windberg ha sido declarada en estado de sitio. Bulow enfermo Berlin 18 Se dice que Bulow ha sido atacado de parálisis en las piernas.

PORTUGUESES Y ESPAÑOLES

(FOR TELEGRAMA) Sangrienta colación.—Muertos y heridos Orense 18 (6 t.) En la frontera portuguesa treinta portugueses agredieron á los guardias civiles que intentaban impedir que un ganado pastase en terrenos españoles. Los guardias civiles se defendieron utilizando los matases. Resultaron heridos cinco españoles, incluido el jefe que mandaba la fuerza. Dos portugueses resultaron muertos y varios gravemente heridos.

EL CONCIERTO CON NAVARRA Y VASCONGADAS

(FOR TELEGRAMA) Buscando conflictos Madrid 18 (11 n.) Muchos políticos consideran una temeridad en estos momentos en que está sin resolver la cuestión catalana, que trate el Gobierno de la reforma de la tributación en Navarra y las Vascongadas en la forma que lo hace la nota oficiosa del Consejo de ayer. Lo que dice Amós Amós, curándose en salud, ha manifestado que el Consejo solo se ocupó de la terminación en Junio del concierto, sin haber dicho el Gobierno ni saberlo él mismo todavía la forma y condiciones en que se tratará la cuestión. Los diputados vascongados.—Lo que dicen Entre los representantes en Cortes de las Vascongadas han causado verdadera sorpresa los anuncios de la nota oficiosa del Consejo. No se explican la afirmación de que el concierto termina el 30 de Junio, porque sometido este régimen especial á la ley del año natural no espira hasta el 31 de Diciembre, pues se convino en 1894 para doce años. Tampoco se explican que se equipare el régimen de Navarra al de las Vascongadas, puesto que aquella se rige por la ley de 1841, que quiso inútilmente alterar Gamazo. Dicen que no les preocupa mucho la cuestión por tener la seguridad de que el régimen no sufrirá alteración á pesar de que no olvidan que es ministro de Hacienda Amós.

ROMANONES Á BARCELONA

(FOR TELEGRAMA) Despedida de la reina.—Encargo de ésta.—Despedida en la estación.—Julios de la prensa. Madrid 18 (11 n.) Antes de marchar Romanones á Barcelona estuvo en Palacio á despedirse de la reina. Esta le encargó que saludé en su nombre á las representaciones de todas las clases sociales de Barcelona. En la estación ferrea le despidieron Moret, ministros, autoridades, diputados, periodistas y amigos. La prensa sigue censurando el viaje, justificando que inspire en Barcelona grandes recelos.

Dicen los periódicos que lo procedente era dar sin demora satisfacción á las reclamaciones de los catalanes. A esperar al ministro.—Agasajos Barcelona 18 (8 n.) Los prohombres liberales esperan á Romanones en el límite de la provincia. Los festejos y agasajos que se le preparan son los siguientes: El jueves recepción y almuerzo en el gobierno civil, asistiendo las autoridades. Por la tarde hará Romanones varias visitas empezando los informes. Por la noche banquete en casa del alcalde. El viernes comida en casa de Maristany. Visitará dicho día el colegio de la Casa de Maternidad. Por la noche banquete en la Diputación. El sábado banquete en casa del rector de la Universidad baron de Bonet.

MADRID

(FOR TELEGRAMA) Automóvil para el rey Madrid 18 (11 n.) Ha llegado á Palacio un nuevo automóvil para el rey que se ha construido en París. Contiene todos los últimos adelantos industriales y una nueva suspensión que suaviza los movimientos. Un bálido A las diez de la mañana se observó en Vallecas un gran resplandor en la atmósfera, seguido de formidable detonación, que alarmó al vecindario. Los ánimos se tranquilizaron, después de averiguar que se trataba de un bálido.

TOROS

(FOR TELEGRAMA) En Sevilla Cogida de Algabeño Sevilla 18 (7 t.) Los toros de Anastasio Martín fueron superiores. Algabeño trasteó al primero con valentía. En un pase fué empujado y derribado. Se levantó y atizó un volapié manumetal. (Ovación) El diestro se retiró á la enfermería. Bombita Bombita pasó á su primero adornado, despachándolo de una superior. (Ovación) Con su segundo empleó un trasteo inteligente, matándolo de media en la cruz. (Ovación) En su tercero estuvo aceptable con la muleta, matándolo de media delantera superior. Pepete Este diestro pasó á su primero brevemente, matándolo de media superior. (Ovación) El trasteo que le dió al último fué regular, despenolando de media delantera, caída, y otra mejor y dos pinchazos. Pepete herido Recibió un paletazo en un brazo y un puntazo en la barba. Fué curado en la enfermería al terminar la corrida. Picador herido El picador Avilés á consecuencia de uno caído resultó con la clavícula fracturada. Las lesiones de Algabeño Algabeño tiene una herida en el hipocóndrio derecho, que interesa la piel y tejido celular, de cinco centímetros de profundidad. Además tiene un fuerte varazo en el vientre.

Los toreros heridos, después de curados, pasaron á sus respectivos domicilios.

REVISTAS COMICAS

COMPLIMIENTO CUARESIMAL Don Hilario Salinas, sacerdote ejemplar, culto, ilustrado y enemigo de todas las rutinas, un fonógrafo tiene colocado encima de su mesa, entre sermones y libros de oraciones, cuidado con esmero por Librada, individuo más feo que el infierno y que al par es criada y es ama, según dicen, de gobierno. Más de veinte mortales pecadoras, hijas de confesión de Don Hilario, absorben su atención á todas horas; y el buen padre (que juzga innecesario ir al confesionario molestando á sus muchas penitentes y sufriendo dentadas, porque él es un varón santo de veras y entre ellas hay algunas excelentes) con todas hace poco ha convenido en que es muy oportuno y muy sensato no tenerlas tan cerca del oído y usar del fonográfico aparato para desempeñar su cometido. Las hijas aludidas, después de haber dejado impresionados en diversos cilindros sus pecados, y aun las más leves faltas cometidas, remiten los cilindros á la casa del padre confesor. El tiempo pasa, y antes de que se acabe el cumplimiento cuaresmal, los coloca en su aparato; con gran recogimiento y sin igual recaja (pues procura estar solo en su aposento) las escucha después; medita un rato pidiendo á Dios inspiración y auxilio, y luego al domicilio de cada pecadora confesada manda la absolución con la criada. Hago lo procedente (que es una novedad sobresaliente), deposita el bendito Don Hilario los cilindros de todas en su armarío hasta el año siguiente; y el siguiente hasta el fin de la vida, pues el cura, que en esto es competente, sabe que confesión allí esculpida jamás ha de sufrir alteraciones; de lo cual sajo yo dos deducciones: es una que boy en todo se adelanta, y otra es que la mujer, aun la más santa, no obstante lo que ordena el catecismo, con un tesón que por su fuerza encanta, peca todos los años en lo mismo. Juan Pérez Zúñiga

El pájaro

Volví yo de cazar é iba avanzando por una avenida de mi jardín. Mi perro iba delante, corriendo. De súbito veo que moderna su carrera y avanza con precaución como si olatease caza delante de él. Extiendo la mirada por la avenida y veo un pajarillo casi implume, de pico amarillito y con la cabeza cubierta aún de pelusilla. Había caído del nido—el viento balaceaba con fuerza las acacias del jardín—y estaba encogido, extendiendo lastimosamente sus alas implumes. Mi perro avanzaba también de las patas, cuando de pronto, desprendiéndose de un árbol inmediato, un pájaro viejo, de plumaje negro, cayó como una piedra ante la misma boca del perro, y crispado, loco, desesperado, lanzando un pio... pio... que daba lástima, saltó dos veces aquella boca abierta de afilados dientes. Se había lanzado á defender á su hijo; quería servirle de muralla. Pero la pobre avecilla temblaba de miedo; ese grito era ronco y salvaje; morría, sacrificaría su vida. A sus ojos el perro ¡qué gran monstruo parecía!, y no obstante, el pájaro no había podido quedarse arriba, en aquella rama tan alta y segura. Una fuerza más

poterosa que su voluntad lo había lanzado de allí. El perro se paró, retrocedió. Diríase que hasta él había reconocido aquella fuerza. Le llamé aturdido y me fui poseído de un santo respeto. Si, no os ríais. Era respeto lo que yo sentía delante de aquel pájaro heróico, delante de la fuerza de su amor. El amor, pensaba yo, es más fuerte que la muerte y que el miedo de morir. Solo por el amor se mueve y mantiene la vida. Turqueness.

"Boletín oficial"

El del día 18 contiene: Continuación del reglamento del cuerpo de Veterinarios titulares de España. Anuncio de demarcación de las minas «Ampliación» y «Rio Jeneiro». Estadística del movimiento natural de la población de Murcia. Relación de las operaciones facultativas que practicó el ingeniero de minas D. Ricardo Sánchez Madrigal en varias de la provincia, del 23 al 30 del corriente. Anuncio de subasta de espartos. Id. id. de fincas. Edicto del juzgado de Cartagena cuando á subasta una casa.

UN GRAN INVENTO

Nuevo sistema de riego Los Estados Unidos, warhando, como siempre, á la cabeza de la civilización, han dado un avance interesantísimo para la agricultura y la industria con la fabricación de un nuevo molino de viento, que muy pronto se hará popular en España, por sus muchas ventajas sobre los conocidos en fabricación, precio y rendimiento. Un modelo de estos molinos, situado en la finca «La Sarrana» de D. Eduardo Bohorques, de Jerez de la Frontera, nos ha dado ocasión de examinar su funcionamiento y ver prácticamente la admirable y sencilla combinación de su mecanismo, que le permite dar tres ó cuatro vueltas en el mismo tiempo que dan una los de otros sistemas, y sacar cinco litros de agua mientras los otros sacan uno. Y en esta proporción, dicho molino puede sacar, y saca, de 50 á 60.000 litros de agua por día, con una brisa ligera, y de 100 á 120.000 reanando viento fuerte. Desde la citada finca vimos otros molinos de sistemas más imperfectos, cuyas aspas, por lo apacible del día, apenas tenían movimiento en tanto giraban con rapidez las del primero. Lo más notable es que éste, según nos informamos, había costado al dueño de la finca mil pesetas solamente, una cuarta ó quinta parte del valor de aquéllos. Hé aquí, pues, cómo un terreno seco, disponiendo de un poco abundante, puede convertirse, con sólo un gasto de mil pesetas, en terreno de regadío, que le hace valer diez veces más. Al mismo tiempo, en las industrias de cualquier clase que consuman agua, pueden desahogarse en un año de instalación del coste del molino. Este molino, que el primero en admirar su funcionamiento fué el anterior ministro de Agricultura, señor conde de Romanones, en su reciente viaje á Jerez, permite que el más leve impulso del viento lo tenga en marcha constante, extrayendo el agua en cantidades descomulgadas en otros modelos, con las ventajas sobre ellos de su facilísima instalación, solidez y elegante construcción de acero galvanizado, elevando el agua hasta una altura de 125 metros. Dimos las gracias al propietario de la finca en que vimos instalado el molino de viento desorito á la ligera, por los datos que nos había suministrado, y que trasladamos con mucho gusto á los agricultores é industriales de España que, amantes del progreso, y para bien de sus propios intereses, quieran aprovecharlos. M. y D. Jerez, 14 Abril 906.

RINA

EL ANGEL DE LOS ALPES

NOVELA POR CAROLINA INVERNIZIO preguntarle su nombre. «¿Quién puede ser? ¿Qué asunto tendrá que tratar conmigo?» «Yo no sé lo que la camarera le contestaría; pero al cabo de un instante sentí el crujido de un vestido de seda; latíome el corazón con violencia y debía estar pálido como un espectro. «Alzóse el portier y apareció Blanca. Durante algunos minutos no acerté á pronunciar una palabra. La marquesa me miraba y yo la miraba también, pareciéndonos imposible que bajo aquel semblante tan noble, tan encantador, se pudiera ocultar un corazón tan malvado. Yo comprendía perfectamente que el marqués de Roberbella se hubiese enamorado locamente de aquella mujer, porque si ahora, á la edad que tiene, posee una belleza tan preciosa é irresistible, ¿qué no había de ser cuando estuviera en la flor de su juventud? «Habíase quitado el sombrero, y sus espléndidas trenzas negras rodeaban aquel semblante tan cándido

y tan delicado, que se advertía hasta el ligero azulado de las venas. Sus grandes ojos negros, rasgados, voluptuosos, tenían en aquel momento una expresión dulcísima, y de toda su persona se exhalaba ese perfume aristocrático que constituye el privilegio de las mujeres de su clase. «Blanca parecía esperar que yo fuese el primero en hablar, y profundamente conmovido, la dije: «—Marquesa, perdonadme por haberme presentado á esta hora en vuestro palacio; pero tenía necesidad de hablar con vos y estoy seguro que no os arrepentiréis de haberme recibido. «La marquesa hizo una leve inclinación de cabeza y me indicó que tomase asiento. «—¿Podré conocer vuestro nombre, caballero?—me dijo cortésmente sin dejar de mirarme. «—Perdonadme por no haberlo dicho antes; me llamo Méndez. «Blanca pareció como que escuchaba por primera vez este nombre. «Yo continué: «—Soy portugués y prometido de una joven á quien conocéis. «Me miró sorprendida y se encogió de hombros, como queriendo significar que no entendía nada. «—En pocas palabras, señora—añadí—vengo á veros de parte de Rina. «Al escuchar estas palabras, la marquesa hizo un movimiento de sorpresa, palideció y con voz débil dijo: «—¿De parte de Rina! Pues, ¿no había muerto? «Blanca hizo esta última pregunta con una especie de ansiedad y con cierta emoción, de modo que no pude menos de contestarle con bastante duzura: «—No, tranquilizad; Rina vive todavía. «Blanca volvió á otro lado la cabeza para ocultar su confusión, y con voz débil me preguntó:

«—¿Y está en Turín? «—No, señora; se encuentra en Lisboa al lado de mi familia y en compañía de su padre. «—¿Su padre!—exclamó la marquesa, sin poder dominar esta exclamación.—¿Rina tenía un padre todavía? ¿Y de qué modo lo ha encontrado? Hablad, caballero, hablad; estoy ansiosa por saberlo. «—Ha sido cosa de la Providencia—repuése en voz baja.—En una quinta próxima á Lisboa habitaba un caudillo noble y bueno, á quien las desventuras que había sufrido le obligaron á retirarse de la sociedad. Allí pasaba por un loco, por un misántropo, por un hechicero. Nadie se le aproximaba y todos le temían. Nosotros habíamos también otra quinta inmediata, y en breve espacio, una franca y leal amistad nos unió con aquel desgraciado y supimos entonces que su desdicha provenía de una mujer á quien él había amado con locura y amaba todavía... Que había perdido una hija á quien adoraba y de la cual conservaba, como único recuerdo, un sencillo medallón. «Blanca me escuchaba inmóvil, en apariencia, pero yo adivinaba la tempestad que rugía en el fondo de su pecho. «—Y ese medallón—dijo con voz trémula—¿cómo era? «—Mirad—reputé, sacándole el que llevaba en la cartera. «Blanca le miró sin hacer el menor movimiento de sorpresa, conservando admirable impassibilidad. Yo estaba aturdido, maravillado, sabía que la marquesa era hábil para fingir; pero llevar el fingimiento hasta un extremo semejante, no lo podía comprender. «—¿Y de qué ha podido servir este medallón?—me dijo devolviéndome. «—Ha servido—repuése con energía—para reconocer la hija á quien ha llorado muerta.

«—¿Y esa hija...? «—Es Rina. «La marquesa ya no puede contenerse esta vez. Alzóse rápidamente, con la palidez en el rostro, dilatando las pupilas y temblando el labio con ulsivamente. «—¡Oh! No es posible—exclamó.—Rina... hija... No... no... no puede ser... Decidme, señor, ¿cómo ha podido conocerse que...? «—Rina poseía un medallón como éste, que su madre le había puesto al cuello cuando nació. «Blanca exhaló un grito. «—¡Dios mío!—exclamó dejándose caer desplomada sobre la silla.—¡Dios mío! ¡Estoy maldicida! «Al grito de Blanca acudió la camarera, á quien despedí con un gesto enérgico é imperioso. «Corré cuidadosamente la puerta y me aproximé á la marquesa, que parecía recobrar poco á poco. Con una ansiedad febril me cogió la mano y entre chándomela entre las suyas, me dijo con voz entrecortada: «—Vos lo sabéis todo, sin duda. No me lo neguéis, ¡Oh! He sido muy culpable... Mucho... Estaba loca... Yo no sabía nada de la vida... No tenía más que un amor en el mundo... El de mi hijo... Porque debo decir que yo tenía un hijo... El marqués no lo sabía... Yo no amaba al marqués... Fué presa de un vértigo... Quise apoderarme de sus riquezas... de su nombre... para mi hijo. Yo misma busqué el precipicio donde arrojar á mi marido y á mi hija. Sí, señor. Sorda á la piedad, sorda á cualquier otra voz que me hablase de mi Norberto... nada quise oír. ¡Pero ahora el abismo se abre bajo mis pies! «Blanca estaba dominada por una terrible agitación. Había con voz interrumpida á cada momento y sus frases eran incoherentes. Yo no me atrevía á interrumpirle. Además, me eran muy importantes aque-

llas declaraciones, que me permitían conocer el fondo de aquel corazón que yo quería apartar del camino de perdición que seguía, ofreciéndome un nuevo porvenir de paz, de arrepentimiento, y si era posible, de felicidad... «La marquesa se detuvo un instante, fijando en mí una mirada que me llenó de espanto, continuando después: «—¿Con que vive Rina!... ¡Vive mi hija!... ¡Con qué afán querrá vengarse de su madre!... Vengar su desgracia... «—No, marquesa; el odio no tiene cabida en aquel corazón virginal y generoso. Rina os amaba desde el momento en que la llamasteis hija, y á pesar de lo que por vos ha sufrido, os ama todavía. «En los ojos de Blanca brilló una expresión de alegría. «—¿Qué decís!—exclamó.—¿Será verdad, Méndez? Decidme... ¡No me aborrezca! ¡Podré verla todavía! ¡Estrecharla entre mis brazos, atreverme á llamarla hija, aun cuando yo sea tan indigna del nombre de madre! ¡Oh! Si supieseis cuánto he sufrido en la vida, tal vez me encontraréis menos culpable... ¡tal vez haré que me perdonen...! ¡Ah!—continuó la marquesa con creciente vehemencia como exaltándose con el recuerdo del padecimiento sufrido.—Vos, como todos, habréis creído que no tenía corazón, una conciencia, y, sin embargo, hace muchos años que pido á Dios una gracia: el perdón de mi marido y de mi hija, y después... después la calma; el silencio de la tumba. ¿No es verdad que os sorprendéis de oírme hablar así? «Yo, que tan fríamente he cometido tantos delitos; yo que he renegado impasible de mi esposo, de hombre que me amaba, he sufrido cuanto puede sufrir una mujer en el mundo, he padecido toda la inmensa agonía de la pasión. Quien conoce en el día á

CAMBIO REPENTINO

Cuando Pedro Labriche pensaba en su destino, lo encontraba tan maravilloso como incomprendible. Sólo reconocía que habían influido en él la casualidad y las circunstancias.

En 1879 entró Pedro en clase de preceptor en casa de James Lawrence Willoughby, uno de los más formidables especuladores que negociaban entre Saint-Paul, Londres, Bridge, la Banca y el Stock Exchange.

En América, Willoughby hubiera sido el rey de los tés. Pedro debía dar lecciones de francés, de dibujo y de pintura a los hijos del millonario.

El preceptor pertenecía a una familia arruinada y poseía por toda fortuna un hijo de obligaciones que valía unos sesenta mil francos y producía una renta de dos mil.

En el fondo, la familia profesaba a Pedro un moderado desprecio. Willoughby le ponía exactamente a la altura del cocinero y del peluquero. Pero como una rigurosa disciplina regulaba sus relaciones con sus discípulos, Pedro no se habría preocupado de los íntimos sentimientos de sus huéspedes si no hubiese sido por miss Elena, de la que tuvo la debilidad de enamorarse locamente.

Miss Elena era una mujer extremadamente hermosa. El preceptor, sin creer que la ideal inglesa pudiese dignarse dirigirle una mirada compasiva, sufrió las consecuencias de la ley del amor.

Willoughby, que era hombre muy avisado, lo notó cierto día y llamó a Pedro a su despacho.

—¿Por qué se pone usted en ridículo? —le dijo a boca de jarro.—Le tenía a usted para que diese lecciones de francés y de dibujo a mis hijos y no para que estos se burlen de usted. Indudablemente lo harán así si sigue usted siendo tan estúpido, y me verá obligado a despedirle.

Pedro comprendió que la observación era justa, y no contestó nada. Su silencio no desagradó a Willoughby, el cual dijo: —Si miss Elena lo nota, la situación de usted en esta casa sería insostenible. Déjese usted de tonterías y procure modificar en absoluto su conducta.

II

Transcurrieron seis ó siete meses. El amor de Pedro había aumentado considerablemente. El preceptor había enflaquecido, y en sus ojos brillaba el resplandor de la fiebre. Pero su actitud era tan correcta, que Willoughby resolvió dejarle en paz. Pedro se limitaba a mirar de reojo a miss Elena y procuraba evitar á toda costa su presencia. La hija del millonario, por su parte, se ocupaba del preceptor tan sólo como de su perro ó de su automóvil.

Una tarde, después de terminadas las lecciones, recibió orden de presentarse ante James Lawrence, el cual le dijo: —Veo que no ha cesado el ridículo y que ha enflaquecido usted de un modo extraordinario. ¿Qué voy á hacer de usted?

—Lo que usted quiera—murmuró Pedro.—Sin embargo, creo que mi actitud... —Sí, la actitud es buena. Pero esto no puede seguir así, y es preciso que termine de una manera ú otra.

—Tiene usted razón. Comprendo que debo partir. —Creo lo mismo, y eso que siento grandes simpatías por usted, cosa que me sorprende dada mi manera de ser. Es menester que salga usted de la situación de mendigo en que se encuentra, tanto más cuanto que deseo saber si usted hombre de empuje y de valor. Según tengo entendido, posee usted los restos de su antiguo patrimonio. ¿A cuánto ascienden?

—A sesenta mil francos—contestó Pedro con asombro.

—¿Disponibles?

—Sí, señor.

—¿En buenos títulos?

—De la Deuda del Estado.

—Tengo en planta una especulación maravillosa—añadió Willoughby—no exenta de grandes peligros. ¿Quiere usted arriesgar en ella su dinero? Dentro de un mes no tendrá usted ni un céntimo ó poseerá usted veinticinco mil libras. Dígame sí ó no. En caso afirmativo, vaya usted á buscar sus títulos; en caso negativo, vaya usted á hacer su equipaje.

Pedro, cuya sorpresa había ido en aumento, contestó resuscitamente: —Corre en busca de mis títulos.

—Perfectamente. Sepa usted que se trata de echar la suerte á cara ó cruz: la libertad ó la ruina.

Pedro subió precipitadamente la escalera, sacó su peculio de un cajón y volvió á ponerlo en manos de James Lawrence, el cual lo metió en una cartera de cuero.

III

Pasó un mes. Willoughby había dado orden á Pedro de que pusiera término á sus lecciones. Lo trataba con gran consideración y debió contar una historia fabulosa á miss Elena, toda vez que ésta se decidió de pronto á poner muy buena cara al preceptor. Al cabo de un mes,

James Lawrence volvió á llamar á Pedro. —La operación está realizada—le dijo en tono glacial.

Pedro se echó á temblar. El rostro del pirata le presagiaba la ruina. Pero se contuvo y supo dar á su fisonomía un aspecto resuelto.

—Supongo que he perdido—exclamó. —No habrá usted prosperado en el oficio de augur—repuso Willoughby con aire truhanesco.—No, amigo mío: ha ganado usted algo más de lo que yo había previsto. Posee usted exactamente treinta y dos mil libras. Puede usted vivir como un gentleman y casarse con mi hija, á la que he aconsejado que ame á usted y ha seguido mi consejo.

Al pobre Pedro le costó gran trabajo no desmayarse de alegría. Se casó con Elena y aceptó los beneficios de su suerte, sin comprender cómo había podido favorecerle la fortuna.

IV

James Lawrence no contó la aventura más que á su hermano Augusto cuando éste regresó de su famosa expedición á lejanas tierras, donde había ido en busca de varias minas de oro, de plata y de cobre. Al sorprenderse Augusto de que James hubiese dado la mano de su hija á un francés arruinado, el millonario exclamó: —A pesar de todo, soy un pirata honrado. Ese muchacho me ha salvado la vida. Cuando, hace un mes, le llamé á mi despacho, estaba yo con el agua al cuello. Tenía que vencer ó morir y me hallaba dispuesto á todo, con el revólver bien cargado. Había hecho frente al pago de ochocientos mil libras. ¡Una friolera! No tenía á nadie á quien acudir, en la seguridad de que todo el mundo me hubiera vuelto la espalda. Además, ignoraba tu paradero. Bajo cualquier pretexto vendí todas mis joyas y cuántos objetos de arte poseía. La gente aseguraba que estaba completamente arruinado y que no pagaría mis deudas. Mis acreedores se disponían á arrojarme sobre mi para devorarme las entrañas. Tenía en perspectiva tres vancimientos: uno de diez mil, otro de seis y otro de cinco mil libras. Me faltaba únicamente dos mil. Entonces me acordé del preceptor, al que decidí á que arriesgara todo cuanto poseía. El francés no vaciló y me entregó su peculio. Al día siguiente pagué hasta el último farthing. Tenía un mes de espera, durante el cual hice compras colosales y pedidos inverosímiles que doblaban mi fortuna.

—¿No crees que debía arrojarte unas migajas á la inocente criatura que me había salvado sin saberlo?

J. H. Rosay.

DESPEDIDA DE MESTRE ¡ADIÓS!

Queridos murcianos, Con el pié en el estribo me dirijo á vosotros, para daros el último adiós por este año, haciendo votos porque el próximo podamos celebrar las ya famosas fiestas de Abril, famosas, no solamente en toda España, sino en el extranjero.

Os perdono, queridos peces, todas las faltas de respeto que conmigo habeis tenido durante el período sardinero y Dios haga que vuestro humor no decaiga, para que á la Orden Botijil la sigais haciendo dichosa, durante su estancia en esta hospitalaria ciudad.

De todos, de todos me despido; hasta de D. Severo, de Blaya y de Salvat. La prensa periódica local reciba mis afectos más entrañables.

Y ahora, admitid, queridos murcianos, la bendición (que si fuese patriarca efectivo os otorgaría)

Mestre Martínez.

TEATRO ROMEA

Anoche se hizo en Romez «Deshonor», una obra italiana de efectos dramáticos, que impresionó por el excelente trabajo de Morano en el acto segundo y no llegó á satisfacer en el tercero.

La labor de Morano en el acto segundo, admirable. El final, con la gradación dramática (tan bien estudiada y la caída tan sorprendente, le valió muchos aplausos y tres ó cuatro llamadas á escena.

Los demás completaron el acertado conjunto.

Esta noche se hace «Tosca».

CIRCUNSCRIPCIÓN DE CARTAGENA

REORGANIZACIÓN DEL PARTIDO CONSERVADOR

Comité de Alicante

Presidentes honorarios.—Excoelentísimos señores D. Antonio Maura Montaner, D. Juan de la Cierva y Peñafiel, D. José Maestro Pérez y D. Angel Güirre Girada.

Presidente efectivo.—D. Francisco García Rubio.

Vicepresidentes.—D. Andrés López Méndez y D. José María Andreo Sevilla.

Secretarios.—D. Miguel Martínez Viancos y D. José Martínez Cánovas.

Vocales.—D. Antonio López Cánovas, D. José Martínez Martínez, D. Francisco Rodríguez Pinilla, D. Justo Bosque Sánchez, D. Fernando Ballesta Pérez, D. Segundo Ríos Richard D. Pedro Balsa Provenio, D. Antonio López Méndez, D. Martín García Martínez, D. José Díaz Peña, D. José Hernández García, D. Matías Martínez Cánovas, D. Faundo

Maurandi Bayona, D. Blas Alede Méndez, D. Enrique Mena Javaloy y don Francisco López Cánovas.

LA BATALLA DE FLORES

Por la reseña ya publicada de esta fiesta ha podido deducirse el éxito y el gran lucimiento que ha tenido.

En su organización, como se dijo en el transcurso de los preparativos de las fiestas, ha trabajado con entusiasmo el presidente de la comisión encargada de este número interesantísimo del programa, D. José Mas de Béjar.

Además de estos trabajos de preparación el Sr. Mas con su esposa y D. Anio Cánovas con la suya han tomado parte activa en la Batalla presentando un precioso coche figurando «Una chapina» y recorriendo en él come en triunfo por el buen resultado de la fiesta, la pista florida.

Por omisión involuntaria de este detalle los muchos datos publicados, nos complacemos, al reiterar nuestro aplauso al Sr. Mas como presidente, tributárselo también á él y á D. Antonio Cánovas como concursantes de delicado gusto.

En el palco de autoridades estuvo, con las que hemos citado, el presidente de la Audiencia D. Cristóbal Gironés.

El temporal

GRANIZADA EN MORATALLA

Amplio mi telegrama de esta mañana en el que he dado noticia á ese periódico del horroroso pedrisco de ayer tarde.

No es posible expresar con palabras la extraordinaria magnitud y proporciones de la tremenda granizada. Empezar á caer y quedar cubierta la tierra, todo fué uno; por algunos sitios la capa de granizo media dos palmos de espesor y todavía en el momento de escribir estas líneas (veinte horas después de la tormenta) blanquean algunas partes de nuestra vega. Todo está destruido. La cosecha de cereales que tan hermosísima se presentaba, perdióse casi toda; la de frutas ha quedado deshecha totalmente; las habas, que tan gran hueco llenan en estos pueblos miserios, murieron definitivamente, y la vid, los olivos, todo ha sufrido grandísimos quebrantos, todo dió lo que tenía que dar en el presente año.

La situación en que queda este vecindario no puede ser más angustiosa; tras un mes de temporal, cuando ya la clase jornalera no podía aguantar la falta de trabajo, viene la tormenta de ayer á llevarlo todo, á hacer imposible que el propietario, falto de recursos por la pérdida de las pasadas cosechas, pueda ayudar al jornalero en la difícil situación por que atraviesa.

Todo el mundo hállase consternado ante el gravísimo conflicto que se avecina. El alcalde se ha dirigido al Gobierno demandando protección, sin la cual es imposible la vida de este pueblo.

18 Abril.

EN BLANCA

El alcalde de este pueblo ha dirigido al gobernador el siguiente telegrama:

«Blanca 18 (9'30 m.)

A las seis de la tarde de ayer una horrosa nube de piedra que descargó sobre este término asoló cosecha de frutas y parte de la de cereales, causando inmensos perjuicios en el viñedo.

Ruego á V. S. impetre del Gobierno algún socorro?»

Viveros para la fiesta del Arbol

En vista de que una de las principales dificultades que encuentran los Ayuntamientos y Juntas locales para la celebración de la culta fiesta del Arbol es la falta de plantones, por real orden de 30 de Marzo último se ha dispuesto que se establezcan en España cinco viveros destinados á suministrarlos, estableciéndose uno en Murcia á cargo de esta división, y añade que con objeto de que el número de estos viveros vaya aumentando en la medida que este servicio demanda, se hace indispensable que no cargue el gasto del arrendamiento de todos los terrenos en que hayan de situarse, sobre el presupuesto general del Estado procurando establecerlos en monte público, ó en terrenos cedidos á este fin por Corporaciones ó por particulares.

Lo que se hace presente para que las Corporaciones y particulares dispuestos á ceder terrenos á ese fin, se sirvan presentar las proposiciones en las oficinas de esta división situas en Murcia, paseo del Malecón, letra C, principal.

Murcia 18 de Abril de 1906.—El ingeniero jefe, Ricardo Codorniu.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 20, en Santo Domingo, por D.ª María del Pilar Fontes Rosiquez, condesa de Roche.

SANTORAL.—Día 20, Santa Inés de Monte Pulciano, San Marcelino y San Victor mártir.

EL OCTAVARIO.—En la iglesia de Santo Domingo se celebran los entos del Octavario á Jesús Sacramentado en la forma siguiente:

Todas las mañanas se descubrirá á las ocho; á las ocho y media se rezará el Santo Rosario; después de la misa de nueve se leerá la novena, á continuación de la de doce se hará la Visita á S. D. M y á las cuatro y media de la tarde se rezará el Santo Rosario á María Santísima. Trisagio, Sermón, Novena, Letanía, Salmo Credidí y la Reserva con acompañamiento de orquesta.

EL COSO BLANCO

El festejo de esta tarde constituye la nota nueva de los festejos de este año y ha sido la preocupación general de la ciudad durante todo el día.

A la hora de cerrar nuestra edición comienza la bonita fiesta, á la que concurren muchas carrozas de delicado gusto.

En la calle de la Trapería y sus plazas inmediatas la concurrencia es grandísima; un lleno rebosante en cuantos sitios hay dispuestos para ver la fiesta.

Casi todas las fachadas están adornadas, algunas de ellas muy bien: la del Casino es de flor y produce un bonito efecto.

La tirada de nuestro periódico y la necesidad de servir puntualmente nuestros correos de la tarde hace que no podamos reseñar detalladamente los comienzos de la fiesta.

En nuestra próxima edición publicaremos la descripción detenida de todo.

CARTERA DE MURCIA

—Guía de Murcia—

En nombre de nuestro compañero señor Tornel, decimos al «Forastero» autor del remitido que ayer publicamos, que el día 1.º de Septiembre próximo, tendrá una «Guía de Murcia» á su disposición. Palabra, fuera mal ó muerte.

—Contra el duelo—

El abogado de este colegio D. Ginés López del Castillo acaba de dar á la publicidad un interesante folleto titulado «Breves consideraciones sobre el duelo ó desafío, con ligera reseña de la legislación de diferentes países acerca del mismo».

El señor López del Castillo dedica su trabajo al activo propagandista contra el duelo señor barón de Ibi.

DINERO Sobre ropas, alhajas y efectos. Arco del Vizconde, 4, entlo.

—Obras de Pérez Galdós—

El tomo de novelas contemporáneas de D. Benito Pérez Galdós, que se hallaba agotado desde hace bastante tiempo, titulado «Tormento», se ha impreso y se pondrá á la venta el día 1.º del próximo mes de Mayo en toda España, al precio de 8 pesetas ejemplar.

El próximo mes de Junio se pondrá á la venta un nuevo tomo, titulado «Memoranda», colección de artículos y trabajos cortos, del Sr. Pérez Galdós, cuyo precio es de 2 pesetas ejemplar.

—Yaurina—

Para matar cuatro toros de Lizaso, cada tarde en los días 24 y 25 de Junio, en Tolosa, ha sido contratado el matador de toros Antonio Boto (Regatería).

PRESTAMOS.—VICTORIO, 44. Antigua casa de la calle de la Merced.

—Caridad—

Recomendamos á las personas caritativas una desgraciada familia que habita en Santomera y que se encuentra en la mayor miseria.

Es un matrimonio sin recursos y sin trabajo que tiene cinco hijos y ha sido afortunado nuevamente con un par de gemelos El marido se llama José Alama Palma

—Matallote—

Anoche dió á luz con toda felicidad un hermoso niño la joven esposa del comerciante de esta plaza D. Antonio Zamora Martínez.

¡Felicitamos á los dichosos padres.

—Moratalla—

Participa la guardia civil la detención de Joaquín Robles Sánchez, Juan Limocha Martínez y Luis Montes, que en bronca que promovieron en la calle de Abejo, hicieron varios disparos.

—De utilidad indudable—

Apenas habrá médico que no haya recetado en la mayor parte de las enfermedades del estómago é intestinos, El elixir Ecto maol de Saiz de Carlos, siendo ya tal su crédito, que ha tomado puesto preminente en la terapéutica y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.

—La Unión—

Han sido detenidos Francisco Ruiz Fernández y Lorenzo Ros Ortiz, autores del hurto de 200 pesetas al abuelo del primero José Fernández López.

—Omisión involuntaria—

Al hacer la reseña del Entierro de la Sardina, omitimos involuntariamente la banda de músicos de D. Vicente Espada, que iba delante de la carroza «Fausto». Queda subsanada la omisión.

—Las Palemas: Vino Clarete, Almería y Blanco Pardillo. Calle Aguderas.

—El director de la cárcel—

Ha sido trasladado á Orense con igual cargo, el director de la cárcel de Murcia D. Eduardo Rostán.

Sentimos la ausencia de este celoso funcionario, que en el tiempo que ha desempeñado su cargo ha sabido granjearse las simpatías de todos.

—Vacuna—

Mañana y pasado, de tres á cinco de la tarde, se vacunará y revacunará en el Instituto de Vacunación directamente de la ternera. Calle de Zooo.

—Merced—

El celebrado hoy en la plaza de Santo Domingo y sus alrededores se ha visto regularmente concurrido.

A propuesta del ministerio de la Guerra ha sido nombrado peatón de la estación de Blanca á Ricote, Trinidad Ferrer Sánchez.

Ha fallecido en esta capital el conocido profesor veterinario D. Fulgencio Capellán.

A la desconsolada familia del finado enviamos nuestro más sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

Desearse en paz el alma del finado.

Cervecería Seguí Aceitunas—anochoas.

El día 18 de Junio próximo comenzará la operación del deslinde de vias pecuarias del término municipal de Yecla.

El día 25 del mes de Mayo próximo se celebrará en la plaza de esta capital una magnífica novillada.

Están contratados los diestros Manolete y Mojino-ohio.

El ganado será bravo.

La temporada taurina promete mucho y bueno para los aficionados.

VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA. JERIZ

Ha sido nombrado inspector de policía de Barcelona, con 1.500 pesetas de sueldo anual, D. Ramón Alix que desempeña en este gobierno civil el cargo de aspirante

ROMANONES EN BARCELONA (POR TELEGAFO)

La llegada.—Detalles del recibimiento.—Silencio elepezo.—La recepción.

Barcelona 19 (12 L)

A las nueve de la mañana llegó Romanones á la estación de Francia.

Le hizo los honores una compañía de infantería con bandera y música.

Al descender del tren le aplaudieron. Le recibieron las autoridades, comisiones de los centros, varios concejales republicanos y los elementos liberales.

Revisó Romanones la compañía, besando la bandera.

La música ejecutó la marcha real.

Al terminar se repitieron los aplausos.

El ministro, acompañado de las autoridades, se dirigió á pie al gobierno civil. Los grupos que había en el trayecto le acogieron con religioso silencio.

En seguida se verificó la recepción de autoridades.

Bivona se halla satisfecho del recibimiento.

TERREMOTOS EN CALIFORNIA

LA CATÁSTROFE DE SAN FRANCISCO

(POR TELEGAFO) CIUDAD EN RUINAS.—3.000 MUERTOS

Sacudidas terrestres.—Hundimientos.—Numerosos incendios.

Nueva York 19

Despachos de San Francisco de California comunican, que se han producido terribles terremotos que han causado una gran catástrofe.

Las sacudidas terrestres fueron tres y violentísimas.

La primera se produjo á las cinco de la mañana.

La segunda á las ocho y cuarto y la tercera á las nueve y media.

Los habitantes de la población se lanzaron á la calle desnudos, huyendo de los hundimientos que desde la primera sacudida empezaron á producirse en toda la población.

La línea férrea se hundió en muchos puntos.

Se rompieron las cañerías de gas y de agua.

Aquí se inflamó produciendo numerosos incendios que hicieron mayor el pánico porque faltaba agua para apagarlos.

Cuadro espantoso.—Centenares de muertos.—Millares de heridos.—Extensión de la catástrofe.

También se inundaron y se hundieron muchos edificios.

El cuadro es espantoso, viéndose por todas partes desolación y ruina.

A cada momento se hunden con formidable estrépito numerosas casas.

Los muertos ascienden ya á centenares y los heridos á millares.

El observatorio francés. Advertencia del alcalde

El observatorio francés advirtió varios fenómenos hace días.

Cuatro horas antes de ocurrir la catástrofe, el director del observatorio envió un recado al alcalde, anunciándole.

Terror inmenso.—Trabajos de salvamento.

El terror del vecindario supera á todo cuanto pueda decirse.

Se carece de víveres, especialmente de pan.

Faltan casas de socorro por haberse hundido casi todas.

Los buques carecen de medicis para auxiliar tanto necesitado.

La oficina de telégrafos se incendió.

Los corresponsales utilizan las estaciones próximas para su información.

Las brigadas municipales trabajan incansablemente en el descombre y salvamento.

Cálculo de muertos.—Años hundidos.—Pérdidas inmensas.

Se calcula en tres mil el número de muertos.

Se hundieron los asilos municipales en los que se albergaban más de mil niños huérfanos.

Al comenzar los terremotos estaban reunidos los comerciantes en el Círculo Mercantil.

Se hundió el edificio, quedando todos sepultados.

Los periódicos no se publican.

Los bancos y cafés están cerrados.

Los daños son inmensos.

Pasan las pérdidas de doscientos millones de dollars.

Vecinos huyendo.—Victimas en San José.—Naufragios.

El vecindario de San Francisco anda por los campos huyendo de los terremotos.

La catástrofe ha alcanzado á San José, en donde han sido numerosos los hundimientos, resultando gran número de victimas.

Se tienen noticias de numerosos naufragios.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGAFO) Cajal ministro

Madrid 19 (12'30 t.)

El LIBERAL de esta mañana dice que en el Gabinete que tiene en preparación Moret, entrará Ramón y Cajal en la cartera de Instrucción.

Ministerio de Comunicaciones

Afirma que otra de las reformas que proyecta Moret es crear un ministerio de Comunicaciones.

Esto lo hará después de la boda regia. Se ignora quien le ocupará, porque además de la de Cajal tiene Moret ofrecidas siete carteras.

EL REY EN INGLATERRA

(POR TELEGAFO) Recuerdo piadoso

Londres 19.

Telegrafian de Cowes que Alfonso XIII depositó una corona en la tumba del padre de la princesa Victoria.

EXTRANJERO

(POR TELEGAFO) Oficiales heridos

París 19.</

